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Актуальність обраної теми не викликає сумніву, оскільки: по-перше, 

сьогодні в Україні функціонує більше 250 спеціальних шкіл-інтернатів, у яких 

навчаються близько 40 тисяч дітей, серед яких більшість - це діти з 

інвалідністю або ж соціальні сироти; по-друге, шкідливі звички негативно 

впливають як на фізичний, так і на психічний, розумовий, духовний розвиток 

здорової дитини, а їх вплив на організм дитини з психо-фізичними 

порушеннями може бути руйнівним; по-третє, учні шкіл-інтернатів - це 

особливо вразлива і піддатлива до шкідливих звичок категорія дітей; по- 

четверте, саме у підлітковому віці найчастіше з’являється бажання спробувати 

палити, вживати спиртні напої, які уже за невеликий проміжок часу (місяць) 

можуть перерости у звичку, тому здобувачкою вдало визначено вікову 

категорію - учні 5-6 класів, які знаходяться у ранньому підлітковому віці і 

потребують цілеспрямованої, системної профілактичної роботи. 

Актуальність досліджуваної теми дисертаційної роботи обумовлена 

необхідністю розв’язання ряду суперечностей, виділених здобувачкою, 

зокрема між: об’єктивною потребою сучасного суспільства у збереженні і 

зміцненні здоров’я у молодого покоління та недостатньою розробленістю 

теоретичних і методичних основ профілактики шкідливих звичок у вихованців 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів; вагомими виховними можливостями 

позаурочної діяльності шкіл-інтернатів щодо профілактики шкідливих звичок 

в учнів 5-6 класів та недостатнім методичним забезпеченням цього процесу; 

необхідністю удосконалення професійної готовності педагогів шкіл-інтернатів 

до профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів та недостатньою 

розробленістю її змісту, форм і методів. 



Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить, що проблема 

профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності є недостатньо вивченою. Тому погоджуємося із 

здобувачкою, що вибір теми дослідження зумовили важливість і актуальність 

даної проблеми, виявлені суперечності та недостатня наукова розробленість 

педагогічних умов профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл- 

інтернатів у позаурочній діяльності. 

Відповідно до існуючих вимог дисертаційна робота Лящук Ольги 

Сергіївни виконана в рамках науково-дослідної теми лабораторії виховання в 

сім’ї та закладах інтернатного типу Інституту проблем виховання НАПН 

України «Педагогічні умови підготовки учнів інтернатних закладів до 

життєдіяльності у відкритому суспільстві» (державний реєстраційний номер 

0113и000221). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Здобувачем здійснено ґрунтовний аналіз філософсько-етичної, 

психолого-педагогічної літератури з проблем дослідження, статистичних 

даних, які покладено в основу дисертаційної роботи. 

Заслуговує на увагу розв’язання автором дисертації наступних завдань 

дослідження: 

1. На основі аналізу філософської, соціологічної, медичної, 

психологічної, педагогічної літератури уточнено сутність та структуру поняття 

«профілактика шкідливих звичок в учнів 5-6 класів загальноосвітніх 

шкіл-інтернатів». 

2. Визначення особливостей профілактики шкідливих звичок в учнів 56 

класів у позаурочній діяльності шкіл-інтернатів. 

3. Розробка критеріїв, показників та рівнів сформованості 

несприйнятливості учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до 

вживання психоактивних речовин. 

4. Обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов 



профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що уперше 

обґрунтовано педагогічні умови профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 

класів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності (підвищення рівня готовності 

вихователів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до профілактики шкідливих 

звичок в учнів 5-6 класів; змістове і методичне забезпечення процесу 

профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності; залучення учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів до 

здоров’язбережувальної діяльності, спрямованої на попередження шкідливих 

звичок та формування несприйнятливості до вживання психоактивних 

речовин); визначено критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково- 

діяльнісний), відповідні показники (знання про здоровий спосіб життя; 

поінформованість про шкідливу дію психоактивних речовин; усвідомлення 

шкідливого впливу психоактивних речовин на здоров’я людини; моральна 

позиція щодо вживання психоактивних речовин, визнання цінності здорового 

способу життя; мотивація на здоровий спосіб життя; вміння протистояти тиску 

з боку інших людей; вміння робити адекватний вибір і нести за нього 

відповідальність; здатність до самопізнання і самовиховання) та рівні 

(високий, середній, низький) сформованості несприйнятливості учнів 5-6 

класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до вживання психоактивних речовин; 

уточнено сутність поняття «профілактика шкідливих звичок в учнів 5-6 класів 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів» як система дій всіх суб’єктів виховного 

процесу, спрямованих на свідомість, почуття і волю учнів із метою вироблення 

несприйнятливості до вживання тютюну, алкоголю, наркотичних і токсичних 

речовин, що провокують наркозалежність, формування почуття 

відповідальності за власну поведінку і здоров’я; подальшого розвитку набули 

форми і методи роботи з профілактики 

шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у позаурочній 

діяльності. 



Дисертаційна робота відзначається не тільки теоретичним значенням 

одержаних результатів, але й практичним. Зокрема, здобувачкою розроблено 

і впроваджено в практику роботи загальноосвітніх шкіл- інтернатів змістового 

і методичного забезпечення процесу профілактики шкідливих звичок

 в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у позаурочній 

діяльності; комплексну програму діагностики рівнів сформованості 

несприйнятливості учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до 

вживання психоактивних речовин, форм і методів профілактики шкідливих 

звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності (програма 

семінару для педагогів «Профілактика шкідливих звичок у молодших 

підлітків», програма позаурочної діяльності з учнями 5-6 класів шкіл- 

інтернатів «Без шкідливих звичок у світ здоров’я» та науково-методичного 

посібника для педагогів загальноосвітніх шкіл-інтернатів «Профілактика 

шкідливих звичок у дезадаптованих підлітків»). Окрім цього, основні 

положення дисертації можуть бути використані у практичній діяльності 

педагогів шкіл-інтернатів; під час викладання у вищих педагогічних 

навчальних закладах курсів «Теорія і методика виховання», «Педагогіка», 

«Методика виховної роботи» та спецкурсу «Соціально-виховна робота з 

різними соціальними групами»; для розроблення навчальних посібників з 

теорії і методики виховання; у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у практику 

роботи дев’яти загальноосвітніх шкіл, зокрема Яблунівської 

загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІІ ступенів (довідка № 373 від 13.11.16 

р.); Старобасанської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів (довідка 

№ 516 від 18.12.2016 р.) Чернігівської обл.; Миколаївської загальноосвітньої 

школи-інтернату І-ІІІ ступенів № 3 (довідка № 1113 від 30.12.2016 р.); КЗ КОР 

«Переяслав-Хмельницький ліцей-інтернат» (довідка № 01-13/298 від 

19.12.2016 р.); гімназії-інтернату № 13 м. Києва (довідка № 402 від 19.12.2016 

р.); спеціалізованої школи-інтернату І-ІІ ступенів № 14 м. Києва з поглибленим 

вивченням предметів художньо-естетичного циклу (довідка № 99 від 



15.04.2016 р.). 

Повнота викладу в опублікованих працях. Основні положення та 

результати дослідження належно висвітлені у публікаціях автора. Зокрема, 

опубліковано 20 (14 одноосібних) публікацій, з яких: 9 відображають основні 

наукові результати, 7 - апробаційного характеру, 4 - додатково 

відображають наукові результати дисертації. Зміст автореферату відповідає 

основним положенням дисертації. 

Зауваження щодо змісту дисертації та висновок щодо її 

відповідності встановленим вимогам. 

Вважаємо за необхідне звернути увагу на висновки й твердження, що 

викликають сумніви й можуть слугувати підґрунтям для дискусії, зокрема: 

1. На сторінці 31 здобувач відзначає, що В. Сухомлинський розглядав 

«працю як основу становлення особистості людини», проте дане положення не 

знайшло належного відображення у пропонованих педагогічних умовах. 

2. Здобувачеві варто було б висвітлити зарубіжний досвід роботи 

щодо профілактики шкідливих звичок підлітків. 

3. У методичній частині роботи варто було б відобразити первинну, 

вторинну та третинну профілактику, які описані на сторінках 33-35 

теоретичної частини дисертаційної праці. 

4. На сторінці 50 здобувач відзначає, що «в останні роки стала 

прослідковуватись стійка тенденція до того, що інтернатні заклади не 

спроможні сформувати у вихованців життєво необхідні навички для 

самостійного життя. Це й викликало необхідність реформування системи 

закладів інтернатного типу». Саме тому, важливо було б враховувати напрями 

реформування даних закладів і, орієнтуючись на майбутнє, розробляти 

методичні матеріали для профілактики шкідливих звичок підлітків й у дитячих 

будинках сімейного типу. 

 

  



 

 

 


